

## 新增备案专业1641个

## 今年高校本科专业调整有哪些亮点?

新华社记者 王鹏 柯高阳 谢樱

日前,教育部公布2022年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,新增了地球系统科学、生物统计学、未来机器人等21种新专业,并正式纳入《普通高等学校本科专业目录》。各高校新增本科专业备案专业1641个、审批专业176个,调整学位授予门类或修业年限专业62个。

本次高校本科专业调整折射出哪些新趋势、新亮点?各高校应如何推动新增专业更好建设和发展?记者对此进行了采访。

## 专业设置和调整服务大局所需

专业的质量和结构,直接关系到高等教育支撑和服务经济社会发展的能力,影响着高校立德树人的成效。

根据《普通高等学校本科专业设置管理规定》,我国高校专业设置和调整实行备案或审批制度。备案或审批工作每年集中进行一次。高校调整专业名称时,如调整为专业目录专业(除国家控制布点专业外),按备案程序办理;如调整为国家控制布点专业或新专业,按审批程序办理。被调整的专业按撤销专业处理。撤销专业需由高校主管部门报教育部备案。

此前,教育部等五部门印发了《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,提出到2025年,优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业。

教育部要求,在专业设置和调整中,高校要主动服务国家战略、区域经济社会和产业发展需要,设置符合办学定位和办学特色的专业,还要重视质量、优化结构,升级改造传统专业,加快培养紧缺人才。

在本次专业调整中,紧贴区域经济社会发展需求设置专业,许多高校都有新的作为,例如塔里木大学新增水土保持与荒漠化防治专业、西藏民族大学新增国际新闻与传播专业等。

“国际新闻与传播专业人才肩负着向国际社会报道、阐释西藏发展的责任。我们希望通过增设这一专业,培养更多相关领域人才,讲好西藏经济社会发展故事,更好展示中国立场、表达中国观点、分享西藏经验。”西藏民族大学新闻传播学院副院长金石说。

在新增一批备案专业的同时,教育部也对部分高校申请撤销的925个专业点予以备案。

对此,有专家分析认为,此次撤销的专业点,主要是一些高校根据办学定位需要调整的专业,这反映了高校专业设置突出质量导向、就业导向,主动适应经济社会发展需求。

统计数据显示,此次专业增设、撤销、调整共涉及2800余个专业布点,占目前专业布点总数的4.5%。从学科门类看,工学所涉专业数量最多,有1074个;从区域布局看,涉及中西部高校的专业有1503个,占比超过50%。

教育部有关负责人表示,经过调整,本科专业类型结构和区域布局结构进一步优化,高校主动服务经济社会发展的意识和能力进一步增强。

## 涉及新兴技术的专业数量增多

记者梳理发现,本次新备案的本科专业中,涉及人工智能、大数据等新兴技术专业数量增多。例如,北京科技大学新增智能建造、智能采矿工程专业,哈尔滨工业大学新增仿生科学与工程、能源互联网工程等专业。这反映出高校紧跟时代发展

潮流,加强新技术领域人才培养。

此外,教育部支持高校积极探索推进学科专业交叉融合,培养复合型拔尖创新人才。例如,在新农科方面,专业新增布点数量较多,多所高校新设了生物育种科学专业。

“设置这个专业的初心是服务现代种业强国建设。”西南大学农学与生物科技学院研究员柴友荣介绍,生物育种科学专业是作物学、畜牧学、生物学、遗传学、信息学的新兴交叉专业。根据培养方案,这个专业将定向培养生物育种创新人才,推动解决我国种业面临的“卡脖子”技术难题,保障国家粮食安全。

与此同时,一些学校积极优化调整专业结构。重庆移通学院今年新增智能科学与技术、区块链工程、健康服务与管理等专业。重庆移通学院院长张德民告诉记者,作为地方应用型本科院校,学校将通过加强师资配备和校企合作,提升新专业人才培养质量。

新增专业中,南京特殊教育师范学院的孤独症儿童教育、无障碍管理专业引发关注。学校相关负责人介绍,这两个专业都是结合当下社会发展的需求所设立,旨在培养更多应用型人才,投身特殊教育和社会福利事业。

近年来,孤独症儿童的治疗对专门师资的需求更加迫切。孤独症儿童教育专业主要围绕孤独症儿童涉及的语言、兴趣、行为、认知、沟通、适应、生活自理等方面来设置。学生毕业后的就业方向,将以特殊教育学校、普通学校和康复机构为主。

## 新增专业还需要招生、培养、就业等工作系统推进

当下,离2023年高考还有不到两个月时间,志愿填报的脚步越来越近。如何确保新增专业的招生工作顺利进行,是不少师生关心的问题。

中南大学副校长何军认为,要做好新增专业宣传推介,突出展现新专业的实力基础与发展前景。“我们应当通过重点宣传,让学生尽早了解学什么、做什么,从而消除对于新增专业未知的顾虑,树立起专业信心。”

邢台学院院长蔡振禹介绍,针对今年新增的科学教育、食品营养与检验教育专业,学院将多措并举,通过校园网、融媒体、开放日等形式,加大宣传力度,争取吸引更多优质生源报考。

在多位受访专家看来,学科专业设置只是一个开始。要想实现专业高质量发展,还需要招生、培养、就业等工作系统推进。

“高校应全面调研社会、市场端对人才的需求,对接产业的发展前景,补足新增专业的教学软硬件短板,在提升教学质量上下足功夫,大力培养符合社会需要的人才。”国家教育考试委员会专家成员陈志文说。

长沙理工大学招生就业处副处长田向阳认为,新增专业毕业生属于就业市场“新鲜血液”,招聘单位可能难以及时增加对新专业的用人需求,这就要求高校及时准确向用人单位推荐新增专业毕业生。

“新增专业的学校应优化专业课程设置和社会实践,努力提升新专业学生的综合素质和就业竞争力。同时加强与行业和企业联系,积极拓展就业岗位,缩短市场用人适应期,用良好就业增强新专业的吸引力和发展潜力。”田向阳说。

(新华社北京4月24日电)



## 我国首次开展迁地保护长江江豚野化放归工作

4月25日,来自长江天鹅洲故道的4头迁地保护长江江豚分批顺利放归进入长江干流新螺和石首江段。这是我国首次开展迁地保护长江江豚野化放归工作,

此举对促进长江江豚自然种群数量回升,推动长江江豚保护技术发展具有重要意义。图为工作人员把江豚转运至江边放归。 新华社记者 伍志尊 摄

## 我国启动智慧口岸试点建设

新华社北京4月25日电(记者邹多为)记者25日从海关总署获悉,国家口岸管理办公室近日发布通知,决定组织在全国口岸深入开展智慧口岸试点建设,鼓励有条件的口岸申报试点。

通知明确,在全国深入开展智慧口岸试点建设要与国际贸易单一窗口有机结合,针对不同口岸类型分类施策,结合口岸发展需要,重点开展升级智能化设施设备、建设集

约化信息系统、提升数字化运行管理、提供便利化综合服务、开展常态化跨境合作五大类建设任务。

此外,智慧口岸建设将与“智慧海关”建设、“智关强国”行动协同推进、相辅相成、共生共荣,旨在进一步优化口岸营商环境,促进跨境贸易便利化,提升口岸现代化治理水平,助力国家双循环发展格局,服务高质量共建“一带一路”。

(上接1版①)

习近平强调,亚洲文化遗产保护联盟的成立,有利于加强亚洲文化遗产保护,深化亚洲文明交流,繁荣世界文明百花园,为人类文明进步贡献力量。中国愿在联盟框架下,同亚洲各国携手加强文化遗产保护经验

交流,积极推动文化遗产领域国际合作,构建全球文明对话合作网络,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文明发展进步。

亚洲文化遗产保护联盟大会由文化和旅游部、国家文物局、陕西省人民政府共同主办,25日在陕西省西安市开幕。

(上接1版②)

第二阶段,围绕市政府“三重点”工作任务清单,总结4月份工作,安排5月份任务。与会人员坚持目标、问题、效果导向,就各自分管领域工作提出了计划安排。

一季度全市经济运行稳中有进、稳中向好。会议要求,乘势而上,决战二季度,确保“双过半”。紧紧围绕“发展六仗”目标要求,以“三重点”为纲,压实各方责任,持续强化专班力量,有序推进各项任务和措施落实落地。

切实抓好“三送三解三优”行动开展,组建工作专班,展开实体化运作,建立完善信息沟通、调度推进、问题交办、督导回访等工作机制,形成市县同频共振、上下整体联动良好工作格局。抓牢抓细安全生产工作,结合时节特点,盯紧防汛抗旱,做到“五个确保”,实现“不垮一库一坝、不死一人”目标;盯紧五一假期安全,确保社会大局和谐稳定。抓严抓实巡视交办问题整改,做到主动认领、立行立改,举一反三、自查自纠,改立结合、常态长效。

(上接1版③)

会议要求,要深入贯彻新发展理念,以良好生态环境擦亮高质量发展底色;切实履行法定职责,用环境改善的实际成效回应民生关切;落实环保年度报告制度,在推进全市生态文明建设进程中彰显人大担当作为。要进一步增强规划意识,突出规划引

领,加强人大监督,提高规划法治理念,高标准推进新时代城乡建设。要提高政治站位,提升规划质量,突出规划权威,积极发挥国土空间规划的引领作用,确保国土空间规划落实落地。

会议还表决通过了有关人事事项,周迎春为新任命人员颁发了任命书。

(上接1版④)

在首套房贷款方面,连续按月缴存6个月(含6个月)至1年的缴存职工申请首套房住房公积金贷款,个贷倍数可增加至N+2,

相当于可贷额度提高至账户余额的18倍。连续按月缴存1年以上的缴存职工申请首套房住房公积金贷款,个贷倍数可增加至N+5,可贷额度提高至账户余额的21倍。

## 行政处罚决定书送达公告

李林(43052219××××××6576):

现查明,你(个人)存在下列行为:

2022年5月10日,邵阳市宏阁钢结构有限公司邵阳市卫建委戴家坪家属楼一单元电梯加装项目发生一起坠落事故,造成一人死亡(死者唐某某)。邵阳市宏阁钢结构有限公司主要负责人李林(法定代表人)的行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第三项和第五项的规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项规定,参照《湖南省安全生产行政处罚自由裁量基准》(2022年版)第一章第一节《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项规定情形和处罚基准,本机关研究决定,对你(个人)作出人民币24000元(贰万肆仟元整)罚款的行政处罚。

因其他(受送达人下落不明,无法取得联系)方式无法送达,根据《安全生产违法行为行政处罚办法》第三十一条第一款第七项的规定,现依法公告送达《行政处罚决定书》。你(个人)应当自公告之日起60日内到本机关领取《行政处罚决定书》,逾期即视为送达。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第六

十七条第三款的规定,处以罚款的,罚款自收到本决定书之日起15日内缴至邵阳市大祥区财政局非税收入汇缴专户,账号7864707210900010800 开户行:湖南银行邵阳敏州西路支行。到期不缴纳罚款的,本机关有权依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第一项规定,每日按罚款数额的3%加处罚款,加处罚款的数额不超出罚款的数额。如果不服本处罚决定,可以依法在60日内向邵阳市大祥区人民政府申请行政复议,或者在6个月内依法向邵阳市北塔区人民法院提起行政诉讼,但本决定不停止执行,法律另有规定的除外。逾期不申请行政复议、不提起行政诉讼又不履行的,本机关将依法申请人民法院强制执行或者依照有关规定强制执行。

本行政机关地址:邵阳市大祥区敏州西路大祥区政府机关院内8楼

联系人:黎超定 邹文

联系电话:0739-5319856

特此公告。

邵阳市大祥区应急管理局

2023年4月26日

## 行政处罚决定书送达公告

邵阳市宏阁钢结构有限公司(统一社会信用代码:9143050300MA4Q1EA2A)

现查明,你(单位)存在下列行为:

2022年5月10日,邵阳市宏阁钢结构有限公司邵阳市卫建委戴家坪家属楼一单元电梯加装项目发生一起坠落事故,造成一人死亡(死者唐某某)。邵阳市宏阁钢结构有限公司的行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第一款、第三十条第一款、第四十五条第一款、第一百二十四条第一款第一项规定,参照《湖南省安全生产行政处罚自由裁量基准》(2022年版)第一章第一节《中华人民共和国安全生产法》第一百二十四条第一款第一项规定的违法行为情形和处罚基准,经本机关研究决定,对你(单位)作出人民币300000元(叁拾万元整)罚款的行政处罚。

因其他(受送达人下落不明,无法取得联系)方式无法送达,根据《安全生产违法行为行政处罚办法》第三十一条第一款第七项的规定,现依法公告送达《行政处罚决定书》。你(单位)应当自公告之日起60日内到本机关领取《行政处罚决定书》,逾期即视为送达。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第六十七条第三款的规定,处以罚款的,罚款自收到本决定书之日起15日内缴至邵阳市大祥区财政局非税收入汇缴专户,账号7864707210900010800 开户行:湖南银行邵阳敏州西路支行。到期不缴纳罚款的,本机关有权依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第一项规定,每日按罚款数额的3%加处罚款,加处罚款的数额不超出罚款的数额。如果不服本处罚决定,可以依法在60日内向邵阳市大祥区人民政府申请行政复议,或者在6个月内依法向邵阳市北塔区人民法院提起行政诉讼,但本决定不停止执行,法律另有规定的除外。逾期不申请行政复议、不提起行政诉讼又不履行的,本机关将依法申请人民法院强制执行或者依照有关规定强制执行。

本行政机关地址:邵阳市大祥区敏州西路大祥区政府机关院内8楼

联系人:黎超定 邹文

联系电话:0739-5319856

特此公告。

邵阳市大祥区应急管理局

2023年4月26日